



春天，對觀測員或許是個惡魔的季節，快速移動的鋒面伴隨強烈對流的春雷，敲醒規律天氣變化的夢；迷魅般的霧也悶悶的折磨著觀測員。

在我們眼觀四面、耳聽八方、無語問蒼天的工作之餘，如果能夠偶而低下頭來看看觀測台四周的角落，牆角處、小徑旁逐漸綻放的眾野花們，早就悄悄告訴我們，春天來了。

「春神來了怎知道？梅花黃鶯報告……」，在松山機場內看不到梅花也聽不到黃鶯，但是有很多小野花雜亂的生長在一起，各自展現獨特的美，就讓我們來看看松山氣象台旁這些令人驚豔的荒野之花。

一、通泉草

最耐不住春天氣息的大概就是通泉草了，早春尚帶寒意的時節，通泉草已經迫不及待的從尚帶枯黃的綠地上伸出一朵朵紫藍色唇型小花。斥侯般的率先出來窺探季節的轉換。

通泉草可以獨立一朵，也可一株多花，通常在草地裡先不禁意的瞧見零散的幾朵，過沒幾天就繁星點點的出現。植株本身並不高幾乎貼在地面，花朵有些也是近貼地面，有些則抽出數公分高的花莖，因此要仔細觀賞通泉草的話，請放慢腳步，彎下您的小蠻腰，他會回報您不同的世界。

二、紫花酢醬草

紫花酢醬草的花會隨著環境光線而閉合開啟，光線不夠時他是不輕易出來見人的。葉片也會有睡眠現象，三片倒心型的葉片會隨著夜幕到來逐漸閉合下垂。

在台灣紫花酢醬草少見結果，繁殖方式是靠地下鱗莖的擴張，因此，隔年同一地點紫花酢醬草的聚落又會擴張一些。如果你把他挖起

來可看到鱗莖下方有類似小小白蘿蔔的塊根，聽說是可以吃。其嫩莖嫩葉味道有點酸甜，又稱「鹽酸仔草」。想嘗鮮的可以到台北氣象台來，不過試試味道就好，還是讓他在野地裡展現紫紅清新之美吧。

三、黃花酢醬草

外型跟紫花酢醬草很像，但汗草小一點，也不似紫花酢醬草來得搶眼，比較小家碧玉一點。最大不同當然是他的花是黃色的，同樣花朵也有隨光線開闔及葉子的睡眠機制。這樣說吧，就像大紅西瓜跟小玉的差別。

黃花酢醬草會結果，跟鳳仙花一樣是蒴果，成熟的蒴果表皮緊繃，用手碰觸表皮會彈裂，藉著彈力將種子彈射出去。以前種非洲鳳仙花時，老是搞不清楚為什麼桌子上都會有一顆一顆黑黑的，隨著年紀的增長及觀察的結果，才瞭解所謂的蒴果。

四、兔兒菜

顧名思義，就是兔子喜歡吃的野菜，俗稱「鵝仔菜」，也是中藥之一的「小金英」，前幾天清早有位總台同仁牽著腳踏車，循小徑沿途拔一種開著黃色菊花類的小草，原來就是在找兔兒菜，將他帶到觀測坪內，拜上次割草沒割到觀測坪之賜，一下就裝了半個菜籃。不知是否遇到傳說中的隱世神醫。不過他說這種草很苦，非常苦，好像也是苦茶的主要原料之一吧。

五、黃鵪菜

黃鵪菜在野外甚常出現，幾乎可說是最常見的菊科野花，花瓣同樣是黃色，花的長相跟兔兒菜類似但小一半以上，葉子跟兔兒菜亦有很明顯不同。但同樣都會結成具有冠狀羽的瘦果，簡單說就是跟蒲公英一樣，風一吹動，白絮般的瘦果即乘風而去各自去尋找自己的天地了。黃鵪菜跟兔兒菜的花也會有閉合作用，當光線足夠時，就像變魔

法一樣用點點黃色把綠色草地點綴起來。

六、蛇莓

這就不能顧名思義是蛇喜歡吃的莓了，主要是因為其匍匐莖在地上不斷以走莖方式延伸繁衍，才有蛇莓之稱。蛇莓屬薔薇科，聚合果大約直徑只有一公分，上面一小顆一小顆的紅色漿果才是真正的果實。蛇莓的花也是很好玩的結構，五片黃色的心型小花瓣好像插花似的插在中央的球狀結構的基部。在台北氣象台附近的短草地裡可以發現為數不少的蛇莓，不過有些隱藏在其他雜草的覆蓋之下，需要稍微翻動才可觀察到。或許今年夏季台北氣象台也可開放採果。

六、綬草

這個就厲害了，綬草未開花時就跟一般的雜草沒什麼兩樣，不易分辨出來植株，但等他抽出長長的花莖時保證讓人眼睛一亮，白色或白色帶粉紅的花如同盤柱青龍一樣。

綬草是一種迷你型野生的蘭花，大約在清明節附近盛開，所以又有「清明草」之稱。

綬草為多年生的草本宿根植物，今年花謝後，只要環境不被破壞，植株沒被挖走，明年在同一地點還是可以欣賞到的。綬草也是重要的中藥之一，因此常常整株被連根拔走，因此在野外的數量也越來越少。跟台灣野百合一樣，如果你只是不小心踩到他，或是折斷他的莖，只要根還在，他還是會再重新綻放的。

八、大花咸豐草

相信很多人都有到野外草地散步回來，褲管跟鞋帶會黏很多一根一根黑色的刺，如果你在外頭就將它拔下隨手往草地或有泥土的地方丟，那你就幫助大花咸豐草的繁殖了。他的種子上尾端具有兩根針狀型的鉤刺，可依附在其他動物身上達到其遠播繁殖的目的，因此又有

「鬼針草」之稱。

大花咸豐草是重要的蜜源植物之一，所以常可見成群的蜜蜂在其上採蜜，如果你近一點看，通常可見到蜜蜂的腳上還帶著一陀一陀的黃色花粉球。

松山機場內得天獨厚擁有一片綠地，除了定期的割草外，並不會有太多的人為破壞，因此也成為小野花表現的舞台。人工花圃有其美麗之處，但未經整理的荒野之花卻擁有不同的自由之美，雜亂之中自有其順序。

春天雖是百花齊放的季節，卻也是松山機場內黑白郎君準備復出江湖的季節，看似短齊的草地其實雜草高度常到腳踝以上，千萬不要被綠地中的一抹嫣紅所引誘，一腳就冒然踏入草地中。雖然雨傘節性情比較溫和，但萬一踩到牠，牠也不會對你客氣的。



通泉草



通泉草



紫花酢醬草



紫花酢醬草



黃花酢醬草



兔兒菜



黃鶴菜 (白色羽毛狀為成熟之瘦果)



蛇莓的黃花與紅果



綬草 (每一朵都是一朵小蘭花)



綬草



大花咸豐草的“鬼針”



大花咸豐草為蜜源植物之一